Материально-техническое обеспечение
Школа занимает типовое двухэтажное здание, введенное в эксплуатацию в 1975 году, имеет общую площадь  2250   кв. метров, рассчитанное на   400 посадочных мест. Школа работает в одну смену. Площадь земельного участка составляет 3 га.  Водоснабжение, канализация, отопление – собственная газовая котельная, два отапливаемых гаража.
Условия питания и охраны здоровья обучающихся
Важнейшим условием для сохранения и укрепления здоровья учащихся является организация горячего питания. Для этого в школе оборудован пищеблок и обеденный зал на 130 мест.  В этом учебном году горячее питание получают до    87% учащихся, среди них бесплатно питание получают 18 человек. В школе реализуется комплексная программа по совершенствованию   организации  питания «Здоровое питание», которой охвачено 100% учащихся школы. Школа работает над включением учащихся школы в здоровьесберегающую деятельность. Все учащиеся активно участвуют в спортивно-массовых, оздоровительных профилактических мероприятиях. Учителя школы активно используют в работе здоровьесберегающие технологии. В школе систематически проводятся « Уроки здоровья».
Доступ к информационным системам и информационно - телекоммуникационным сетям.
Одним из приоритетных направлений в деятельности школы является информация образовательного процесса. В школе имеется 22 компьютера, 1 моноблок, 4 ноутбука. Все компьютеры школы соединены в единую локальную сеть, имеющую выход в Интернет. Школьники имеют возможность работать в сети Интернет на уроках информатики. В свободное от уроков  время каждый желающий (учитель или ученик) может воспользоваться техническими и сетевыми ресурсами. В школе создан, постоянно пополняющийся и обновляющийся сайт, на котором располагается информация: - о школе и её основных направлениях; - об истории и развитии школы и её традициях; - об учащихся; - о педагогических работниках. На сайте школы размещаются важные документы, касающиеся организации образовательного процесса.
Сведения о наличии оборудованных учебных кабинетов. Объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания.
- всего учебных кабинетов – 16
- компьютерный класс ( 8 компьютеров, МФУ, проектор) – 1
- спортивный зал(15 пар лыж,10 пар коньков, беговая дорожка, велотренажер, мячи, обручи, гимнастические скамейки)1  - актовый зал (музыкальный центр) -1
- спортивная площадка -1
- уличные тренажёры - 8
- столовая(электроплита, электросковорода, водонагреватель, холодильник) + актовый зал - 1
- библиотека ( компьютер, моноблок, цветной принтер -2)
- кабинет здоровья -1
- музейная комната -2
-слесарная и столярная мастерские (два станка по дереву, два станка по металлу(Корвет), циркулярная пила, набор слесарных и столярных инструментов);
- кабинет домоводства для девочек( оверлок-1, швейные машики-5, гладильная доска, утюги-2, манекен, набор таблиц для обработки тканей и пошива одежды. 
Все учебные кабинеты оснащены компьютерами, 4 учебных кабинета оборудованы следующей техникой: компьютер + проектор +экран; в двух классах имеются интерактивные доски.                                                                                                                     В школе имеется оборудование для дистанционного обучения с выделенной оптоволоконной линией.                                         Школа в достаточной степени обеспечена учебниками, методической и справочной литературой, художественной литературой. Делается подписка на газеты и журналы. В библиотеке имеется читальный зал на 10 посадочных мест.                                                                                                                                  Для подвоза учащихся имеется автобус ПАЗ 32053.  
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